党章党规及系列讲话学习辅导材料
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1、 党的基本知识
[bookmark: _Toc443381113]（一）党章
[bookmark: _Toc443381114]1.党的性质
中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队。（入党教材P3）
中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心。（入党教材P9）
中国共产党代表中国先进生产力的发展要求，代表中国先进文化的前进方向，代表中国最广大人民的根本利益。（入党教材P13）
[bookmark: _Toc443381115]2.党的最高理想
共产主义是共产党人追求的最高理想。（入党教材P19）
共产主义是人类社会发展的必然趋势。（入党教材P22）
共产党是最高纲领和最低纲领的统一论者。（入党教材P25）
[bookmark: _Toc443381116]3.党的根本宗旨
全心全意为人民服务是党的根本宗旨。（入党教材P27）
群众路线是党的根本工作路线。（入党教材P30）
以人为本、执政为民是检验党一切执政活动的最高标准。（入党教材P31）
[bookmark: _Toc443381117]4.党的指导思想
中国共产党以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观作为行动指南。马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观是科学的理论体系。（入党教材P36）
马克思列宁主义揭示了人类社会历史发展的规律，它的基本原理是正确的，具有强大的生命力。坚持马克思列宁主义的基本原理，走中国人民自愿选择的适合中国国情的道路，中国的社会主义事业必将取得最终的胜利。（入党教材P37）
毛泽东思想是马克思列宁主义的基本原理同中国革命的具体实践的结合，是马克思列宁主义在中国的运用和发展，是被实践证明了的关于中国革命和建设的正确的理论原则和经验总结，是中国共产党集体智慧的结晶。（入党教材P38）
邓小平理论是马克思列宁主义基本原理同当代中国实践和时代特征相结合的产物，第一次比较系统地回答了在中国这样一个经济文化落后的国家如何建设社会主义，如何巩固和发展社会主义的一系列基本问题。（入党教材P48-49）
“三个代表”重要思想继承和发展了马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论，进一步回答了什么是社会主义、怎样建设社会主义，创造性地回答了建设什么样的党、怎样建设党。（入党教材P55、56）
科学发展观是同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想既一脉相承又与时俱进的科学理论，紧紧围绕实现什么样的发展、怎样发展的问题，作出一系列新的理论概括，第一要义是发展，核心是以人为本，基本要求是全面协调可持续，根本方法是统筹兼顾。（入党教材P64、65、66）
[bookmark: _Toc443381118]5.党在现阶段奋斗目标
我国正处于并将长期处于社会主义初级阶段。（入党教材P124）
马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观是我们党的指导思想，这些都是我们党在社会主义初级阶段必须坚持的基本理论。（入党教材P126）
在社会主义初级阶段基本理论的指导下，我们党形成了社会主义初级阶段的基本路线，这就是：“领导和团结全国各族人民，以经济建设为中心，坚持四项基本原则，坚持改革开放，自力更生，艰苦创业，为把我国建设成为富强民主文朋和谐的社会主义现代化国家而奋斗。”（入党教材P128）
党在社会主义初级阶段的基本纲领，主要包括发展中国特色社会主义的经济、政治、文化、社会、生态文明五个方面的内容。（入党教材P133）
社会主义初级阶段的基本经验：在改革开放的历史进程中，我们党把坚持马克思主义基本原理同推进马克思主义中国化结合起来，把坚持四项基本原则同坚持改革开放结合起来，把尊重人民首创精神同加强和改善党的领导结合起来，把坚持社会主义基本制度同发展市场经济结合起来，把推动经济基础变革同推动上层建筑改革结合起来，把发展社会生产力同提高全民族文明素质结合起来，把提高效率同促进社会公平结合起来，把坚持独立自主同参与经济全球化结合起来，把促进改革发展同保持社会稳定结合起来，把推进中国特色社会主义伟大事业同推进党的建设新的伟大工程结合起来，取得了我们这样一个十几亿人口的发展中大国摆脱贫困、加快实现现代化、巩固和发展社会主义的宝贵经验。（入党教材P137）
党在现阶段的奋斗目标是全面建成小康社会，全面深化改革开放，加快推进社会主义现代化，把我国建成富强民主文明和谐的社会主义国家。（入党教材P140）
全面建成小康社会是实现现代化必经的承上启下的发展阶段。（入党教材P141）
党的十八大根据我国经济社会发展实际，在党的十六大、十七大确立的全面建设小康社会的基础上，提出了一些更具明确政策导向、更加针对发展难题、更好顺应人民意愿的新要求：一是经济持续健康发展；二是人民民主不断扩大；三是文化软实力显著增强；四是人民生活水平全面提高；五是资源节约型、环境友好型社会建设取得重大进展。（入党教材P143-147）
改革开放是决定当代中国命运的关键抉择，是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路，全面建成小康社会必须不失时机深化重要领域改革。（入党教材P147）
[bookmark: _Toc443381119]6.党的民主集中制
党是按照民主集中制组织起来的统一整体。民主集中制是民主基础上的集中和集中指导下的民主相结合的制度。民主集中制的民主，就是党员和党组织的意愿、主张的充分表达和积极性创造性的充分发挥；民主集中制的集中，就是全党意志、智慧的凝聚和行动的一致。（入党教材P74、75）
[bookmark: _Toc443381120]7.党的作风
党的作风简称党风，是一个政党和它的党员在政治、思想、组织、工作、生活等方面表现出来的一贯态度和行为。（入党教材P87）
党的作风主要包括思想作风、工作作风、学习作风、领导作风和生活作风五个方面。（入党教材P90）
党的理论联系实际、密切联系群众、批评和自我批评的“三大作风”，贯穿于一切领导活动之中。（入党教材P91）
[bookmark: _Toc443381121]8.党员的基本条件
中国共产党党员是中国工人阶级的有共产主义觉悟的先锋战士。中国共产党党员必须全心全意为人民服务，不惜牺牲个人的一切，为实现共产主义奋斗终身。中国共产党党员永远是劳动人民的普通一员。除了法律和政策规定范围内的个人利益和工作职权以外，所有共产党员都不得谋求任何私利和特权。（入党教材P175）
[bookmark: _Toc443381122]9.党员的义务和权利
根据党章的规定，党员必须履行下列义务：（1）认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观，学习党的路线、方针、政策和决议，学习党的基本知识，学习科学、文化、法律和业务知识，努力提高为人民服务的本领。（2）贯彻执行党的基本路线和各项方针、政策，带头参加改革开放和社会主义现代化建设，带动群众为经济发展和社会进步艰苦奋斗，在生产、工作、学习和社会生活中起先锋模范作用。（3）坚持党和人民的利益高于一切，个人利益服从党和人民的利益，吃苦在前，享受在后，克己奉公，多做贡献。（4）自觉遵守党的纪律，模范遵守国家的法律法规，严格保守党和国家的秘密，执行党的决定，服从组织分配，积极完成党的任务。（5）维护党的团结和统一，对党忠诚老实，言行一致，坚决反对一切派别组织和小集团活动，反对阳奉阴违的两面派行为和一切阴谋诡计。（6）切实开展批评和自我批评，勇于揭露和纠正工作中的缺点、错误，坚决同消极腐败现象作斗争。（7）密切联系群众，向群众宣传党的主张，遇事同群众商量，及时向党反映群众的意见和要求，维护群众的正当利益。（8）发扬社会主义新风尚，带头实践社会主义荣辱观，提倡共产主义道德，为了保护国家和人民的利益，在一切困难和危险的时刻挺身而出，英勇斗争，不怕牺牲。（入党教材P182）
根据党章的规定，党员享有以下权利：（1）参加党的有关会议，阅读党的有关文件，接受党的教育和培训。（2）在党的会议上和党报党刊上，参加关于党的政策问题的讨论。（3）对党的工作提出建议和倡议。（4）在党的会议上有根据地批评党的任何组织和任何党员、向党负责地揭发、检举党的任何组织和任何党员违法乱纪的事实，要求处分违法乱纪的党员，要求罢免或撤换不称职的干部。（5）行使表决权、选举权，有被选举权。（6）在党组织讨论决定对党员的党纪处分或作出鉴定时，本人有权参加和进行申辩，其他党员可以为他作证和辩护。（7）对党的决议和政策如有不同意见，在坚决执行的前提下，可以声明保留，并且可以把自己的意见向党的上级组织直至中央提出。（8）向党的上级组织直至中央提出请求、申诉和控告，并要求有关组织给以负责的答复。（入党教材P185）
（注：以上资料摘自2014年最新版《入党教材》，由中共中央组织部组织一局编写，根据党的十八大精神修订，党建读物出版社出版。）
[bookmark: _Toc443381123]（二）党规
[bookmark: _Toc443381124]1.《中国共产党纪律处分条例》
《中国共产党纪律处分条例》贯彻党的十八大和十八届三中、四中全会精神，坚持依规治党与以德治党相结合，围绕党纪戒尺要求，开列负面清单，重在立规，是对党章规定的具体化，划出了党组织和党员不可触碰的底线，对于贯彻全面从严治党要求，把纪律和规矩挺在前面，切实维护党章和其他党内法规的权威性、严肃性，保证党的路线、方针、政策、决议和国家法律法规的贯彻执行，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争具有十分重要的意义。
各级党委（党组）要担当和落实好全面从严治党的主体责任，以对党的事业和党员、干部高度负责的精神，切实抓好《条例》的学习宣传、贯彻落实，使党的纪律刻印在全体党员特别是党员领导干部的心上。要把严守政治纪律和政治规矩永远排在首要位置，通过严肃政治纪律和政治规矩带动其他纪律严起来。各级纪委（纪检组）要认真履行监督执纪问责职责，加大查处违反《条例》行为的力度，进一步探索建立不敢腐、不能腐、不想腐的有效机制。党员领导干部要以身作则，带头增强党章党规党纪意识，敢于担当、敢于较真、敢于斗争，确保把党章党规党纪落实到位。广大党员要牢固树立党章党规党纪意识，严格遵守国家法律法规，守住纪律“底线”，自觉做守纪律、讲规矩的模范。
《中国共产党纪律处分条例》由3编（第一编 总则；第二编 分则；第三编 附则）组成，包括11章，133条。
[bookmark: _Toc443381125]2.《中国共产党廉洁自律准则》
《中国共产党廉洁自律准则》贯彻党的十八大和十八届三中、四中全会精神，坚持依规治党与以德治党相结合，紧扣廉洁自律主题，重申党的理想信念宗旨、优良传统作风，重在立德，是党执政以来第一部坚持正面倡导、面向全体党员的规范全党廉洁自律工作的重要基础性法规，是对党章规定的具体化，体现了全面从严治党实践成果，为党员和党员领导干部树立了一个看得见、够得着的高标准，展现了共产党人的高尚道德追求，对于深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，加强党内监督，永葆党的先进性和纯洁性，具有十分重要的意义。
各级党组织要切实担当和落实好全面从严治党的主体责任，抓好《准则》的学习宣传、贯彻落实，把各项要求刻印在全体党员特别是党员领导干部心上。各级党员领导干部要发挥表率作用，以更高更严的要求，带头践行廉洁自律规范。广大党员要加强党性修养，保持和发扬党的优良传统作风，使廉洁自律规范内化于心、外化于行，坚持理想信念宗旨“高线”，永葆共产党人清正廉洁的政治本色。
《中国共产党廉洁自律准则》共8条。其中“党员廉洁自律规范”4条（第一条至第四条）；“党员领导干部廉洁自律规范”4条（第五条至第八条）。
2、 [bookmark: _Toc443381126]习近平总书记系列重要讲话精神
[bookmark: _Toc443381127]（一）中国特色社会主义
中国特色社会主义是由道路、理论体系、制度三位一体构成的，既把成功的实践上升为理论，又以正确的理论指导新的实践，还把实践中已见成效的方针政策及时上升为党和国家的制度，由此形成了中国特色社会主义道路、理论体系、制度。道路是实现途径，理论体系是行动指南，制度是根本保障，三者统一于中国特色社会主义伟大实践。
中国特色社会主义道路，是实现我国社会主义现代化的必由之路，是创造人民美好生活的必由之路。
中国特色社会主义理论体系，是马克思主义中国化最新成果，包括邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观。
中国特色社会主义制度，集中体现了中国特色社会主义的特点和优势，是中国发展进步的根本制度保障。
[bookmark: _Toc443381128]（二）中国梦
中国梦的实质：实现中华民族的伟大复兴。
中国梦的内涵：国家富强、民族振兴、人民幸福。
中国梦的目标： “两个一百年”，即到2021年中国共产党成立100周年和2049年中华人民共和国成立100周年时，逐步并最终顺利实现中华民族的伟大复兴。
实现中国梦的三个基本遵循：必须走中国道路，必须弘扬中国精神，必须凝聚中国力量。
[bookmark: _Toc443381129]（三）“四个全面”战略布局
“四个全面”战略布局，即“全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党”。
“四个全面”战略布局是一个整体，既有战略目标，也有战略举措，每一个“全面”都具有重大战略意义。其中，全面建成小康社会决定着发展方向，是“四个全面”战略布局中的目标系统。全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党是三大战略举措。
“四个全面”战略布局是以习近平同志为总书记的党中央从坚持和发展中国特色社会主义全局出发提出的战略布局，这个战略布局是马克思主义中国化最新成果，为坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供了理论指导和行动指南，具有重大的现实意义和深远的历史意义。
[bookmark: _Toc443381130]（四）五大发展理念
“五大发展理念”即创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。
坚持创新发展，必须把创新摆在国家发展全局的核心位置，不断推进理论创新、制度创新、科技创新、文化创新等各方面创新，让创新贯穿党和国家一切工作，让创新在全社会蔚然成风。
坚持协调发展，必须牢牢把握中国特色社会主义事业总体布局，正确处理发展中的重大关系，重点促进城乡区域协调发展，促进经济社会协调发展，促进新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展，在增强国家硬实力的同时注重提升国家软实力，不断增强发展整体性。
坚持绿色发展，必须坚持节约资源和保护环境的基本国策，坚持可持续发展，坚定走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，加快建设资源节约型、环境友好型社会，形成人与自然和谐发展现代化建设新格局，推进美丽中国建设，为全球生态安全作出新贡献。
坚持开放发展，必须顺应我国经济深度融入世界经济的趋势，奉行互利共赢的开放战略，发展更高层次的开放型经济，积极参与全球经济治理和公共产品供给，提高我国在全球经济治理中的制度性话语权，构建广泛的利益共同体。
坚持共享发展，必须坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，作出更有效的制度安排，使全体人民在共建共享发展中有更多获得感，增强发展动力，增进人民团结，朝着共同富裕方向稳步前进。
[bookmark: _Toc443381131]（五）社会主义核心价值观
社会主义核心价值观的基本内容可概括为24个字：富强、民主、文明、和谐，自由、平等、公正、法治，爱国、敬业、诚信、友善。
“富强、民主、文明、和谐”，是国家层面的价值目标，是我国社会主义现代化国家的建设目标，在社会主义核心价值观中居于最高层次，对其他层次的价值理念具有统领作用。
“自由、平等、公正、法治”，是社会层面的价值取向，是对美好社会的生动表述。它反映了中国特色社会主义的基本属性，是我们党矢志不渝、长期实践的核心价值理念。
“爱国、敬业、诚信、友善”，是公民个人层面的价值准则，是公民基本道德规范。它覆盖社会道德生活的各个领域，是公民必须恪守的基本道德准则，也是评价公民道德行为选择的基本价值标准。
社会主义核心价值观是社会主义核心价值体系的内核，体现社会主义核心价值体系的根本性质和基本特征，反映社会主义核心价值体系的丰富内涵和实践要求，是社会主义核心价值体系的高度凝练和集中表达。
3、 [bookmark: _Toc443381132]十八大以来党的重要会议、党建工作专项
[bookmark: _Toc443381133]（一）十八大以来党的重要会议
[bookmark: _Toc443381134]1.十八大
中国共产党第十八次全国代表大会（简称中共十八大）于2012年11月8日-14日在北京召开。
大会主要议题有五项，包括听取和审议党的十七届中央委员会的报告，审议中央纪律检查委员会的工作报告，审议并通过《中国共产党章程（修正案）》，选举党的十八届中央委员会，选举中央纪律检查委员会。
大会明确了科学发展观是党必须长期坚持的指导思想，并写入党章；制定了坚持走中国特色社会主义政治发展道路和推进政治体制改革前进方向；提出了全面建成小康社会目标；回答了坚定不移走中国特色社会主义道路政策立场。
[bookmark: _Toc443381135]2.十八届三中全会
中国共产党第十八届中央委员会第三次全体会议（简称中共十八届三中全会），于2013年11月9日至12日在北京召开。中共中央总书记习近平主持会议。全会听取和讨论了习近平受中央政治局委托作的工作报告，通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》。
[bookmark: _Toc443381136]3.十八届四中全会
中国共产党第十八届中央委员会第四次全体会议（简称十八届四中全会）于2014年10月20日至23日在北京召开。会议首次以全会的形式专题研究部署全面推进依法治国这一基本治国方略，通过了《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》，决定坚持走中国特色社会主义法治道路，建设中国特色社会主义法治体系。
[bookmark: _Toc443381137]4.十八届五中全会
中国共产党第十八届中央委员会第五次全体会议（简称十八届五中全会），于2015年10月26日至29日在北京召开。全会听取和讨论了习近平受中央政治局委托作的工作报告，通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》和《中国共产党第十八届中央委员会第五次全体会议公报》。
[bookmark: _Toc443381138]（二）十八大以来党建工作专项
[bookmark: _Toc443381139]1.党的群众路线教育实践活动
党的群众路线教育实践活动，第一批于2013年6月18日启动，第二批于2014年1月开始进行。党的群众路线教育实践活动总结大会于2014年10月8日在北京召开，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。
党的群众路线活动紧紧围绕保持和发展党的先进性和纯洁性，以“为民、务实、清廉”为主题，按照“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求，自上而下在中共全党深入开展。党的群众路线教育实践活动的指导思想是：全面贯彻党的十八大精神，高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导。教育实践活动的重点对象是：县处级以上领导机关、领导班子和领导干部。党的群众路线教育实践活动以贯彻落实中央八项规定为切入点，聚焦作风建设上，集中解决形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风的“四风”问题。教育实践活动分三个环节进行：第一环节是学习教育、听取意见；第二环节是查摆问题、开展批评；第三环节是整改落实、建章立制。
[bookmark: _Toc443381140]2.“三严三实”专题教育
2014年3月9日，习近平总书记在中华人民共和国第十二届全国人民代表大会第二次会议安徽代表团参加审议时，关于推进作风建设的讲话中，提到“既严以修身、严以用权、严以律己，又谋事要实、创业要实、做人要实”的重要论述，称为“三严三实”讲话。2015年4月10日，中共中央办公厅印发《关于在县处级以上领导干部中开展“三严三实”专题教育方案》，对2015年在县处级以上领导干部中开展“三严三实”专题教育作出安排。 
"三严三实"专题教育是党的群众路线教育实践活动的延展深化，聚焦对党忠诚、个人干净、敢于担当，着力解决“不严不实”问题。"三严三实"专题教育分三个专题学习研讨，专题一是严以修身，加强党性修养，坚定理想信念，把牢思想和行动的“总开关”；专题二是严以律己，严守政治纪律和政治规矩，自觉作政治上的“明白人”；专题三是严以用权，真抓实干，实实在在谋事创业做人，树立忠诚、干净、担当的新形象。
严以修身：就是要加强党性修养，坚定理想信念，提升道德境界，追求高尚情操，自觉远离低级趣味，自觉抵制歪风邪气。
严以用权：就是要坚持用权为民，按规则、按制度行使权力，把权力关进制度的笼子里，任何时候都不搞特权、不以权谋私。
严以律己：就是要心存敬畏、手握戒尺，慎独慎微、勤于自省，遵守党纪国法，做到为政清廉。
谋事要实：就是要从实际出发谋划事业和工作，使点子、政策、方案符合实际情况、符合客观规律、符合科学精神，不好高骛远，不脱离实际。
创业要实：就是要脚踏实地、真抓实干，敢于担当责任，勇于直面矛盾，善于解决问题，努力创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。
做人要实：就是要对党、对组织、对人民、对同志忠诚老实，做老实人、说老实话、干老实事，襟怀坦白，公道正派。要发扬钉钉子精神，保持力度、保持韧劲，善始善终、善做善成，不断取得作风建设新成效。
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